

# EL FARO.

PERIODICO CONSERVADOR-LIBERAL E INDEPENDIENTE.

DIRECTOR, D. JOAQUIN LLEONART.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Por un mes, real y medio: por tres meses, cuatro reales.—El precio de suscripcion, es igual al de Castellon, en los demás puntos de España.

Castellon 20 de Febrero de 1875.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y en la Administración, calle Mayor, número 146, piso principal.—No se devuelve ningún escrito dirigido á la Dirección ó Administración del periódico, insértese ó nó.

NUM. 52.

## LA ACTITUD DE LOS PARTIDOS.

La precipitación con que ha sido resuelta la última crisis, ha dejado un vacío inmenso en el campo político, vacío del que puede sacar inmenso partido el gobierno actual, si de buena fé trata de atraerse á la causa de la república, todos los elementos liberales del país, que contribuyeron á la revolución del 68. Nunca partido alguno, ha ocupado el poder en condiciones tan ventajosas como las en que ha subido á ser gobierno la república. De él, depende exclusivamente el engrandecimiento de las huestes republicanas, y el adquirir garantías de seguridad para el porvenir de su partido y de la tranquilidad de la patria. Si el gobierno tiene el tino necesario para atraerse á los elementos liberales, que libres del lazo que á la casa de Saboya les unia, se encuentran por el presente privados de toda solución política en el terreno monárquico, habrá dispensado un señalado servicio á la Nación, dando al mismo tiempo garantías de estabilidad á sus ideas en la esfera del gobierno. No creemos que le sería difícil al gobierno adquirir el apoyo de las clases conservadoras, con tal que prescindiera en todo caso de las exageraciones que en la época de la propaganda se han hecho al pueblo sencillo é ignorante, propenso siempre á dar crédito á lo que puede halagar sus deseos y pasiones. Reemplaza las ideas anárquicas que predominan en una grandísima parte del partido republicano, por el respeto á la autoridad, á la libertad y al orden, y no nos cabe la menor duda, de que el partido conservador de la revolución, aceptará y defenderá la nueva forma de gobierno que los últimos acontecimientos políticos han hecho en España una necesidad para todos los amantes del bienestar de la Nación. Antes que del partido conservador, deben temer los hombres del actual gobierno, los ataques de los que militan en las filas avanzadas de su propio partido, cuyas doctrinas, están en oposición con toda idea que tienda á dar respeto y prestigio á los representantes de la autoridad, cualquiera que sea la forma que se revista. Para esta clase de gentes, la idea de respeto á la autoridad, es un ataque á la autonomía individual. El partido conservador, aceptará en nuestro concepto la solución republicana, y la defenderá con entusiasmo, si viese garantías de orden y libertad en la nueva forma de gobierno. Los hechos indicarán la conducta de ese partido, que no puede temer la libertad, como se pretende hacer creer, pero que es enemigo irreconciliable de la licencia y de la anarquía en la esfera del gobierno.

El partido radical, ha unido por ahora su suerte á la de los vencedores. Compuesto estaba el bando radical de traidores y de inocentes, á quienes se les magnetizaba con el grito de viva la libertad, y se les arrastraba á las más contrarias soluciones, si se tenía habilidad para acompañarlas de cantos patrióticos. Estos no son temibles, no obstante de que constituyen la mayoría de ese partido. Está compuesto este grupo, de hombres de mucho corazón, pero de poca cabeza. Por esta razón han sido superados por los címbros, sin que se hayan apercibido nunca del triste papel que estaban desem-

peñando. Estos, vista la imposibilidad de la monarquía, á cuya imposibilidad han contribuido ellos, sin tener conciencia de sus actos, defenderán la república, como única solución actual en España. No pueden inspirar recelo alguno á los hombres del gobierno. No puede esperarse lo mismo del grupo cimbro. Compuesto de gentes de inteligencia, pero sin corazón, dirigen todos sus pasos por el interés que de ello puede resultarles. Fueron traidores á la república, cuando los vientos eran favorables á la forma monárquica; pero con el deliberado intento de apartarse de ella, cuando por la fuerza de las circunstancias, hubiesen de dejar el poder. Traidores á la monarquía, como lo habían antes sido á la causa del pueblo, han abrazado ahora la república, con la esperanza de que han de ocupar en ella los primeros puestos. Con un cinismo escandaloso, los mismos que ayer se confesaban monárquicos decididos, gritaban con todas sus fuerzas viva la república, cuando todavía se encontraba en Madrid, el monarca de quien habían sido ministros. Mañana, serán también traidores á las ideas que parecen haber abrazado con entusiasmo, si, cumpliéndose la inexorable ley política y moral, dejan de tener la participación en el gobierno, que creen les corresponde, como premio de su apostasía. Con la ambición mas desmedida por norte, y con la apostasía por guía de sus acciones, dirigirán siempre sus pasos al objeto político que mayor utilidad pueda reportarles. Si nos fuese lícito comparar á los dos grupos del partido radical, con lo que sucede en el orden religioso, diríamos, que los címbros representan el escepticismo, que por lo mismo que en nada creen, se acomodan fácilmente á todas las situaciones que puedan producirles algo conveniente, al paso que los progresistas personifican el entusiasmo irreflexivo, capaz de perder la mas santa de las causas, pero en la creencia de que realizan un grandísimo bien en el orden político. Estamos seguros de que muchos de estos últimos, están ya arrepentidos de su conducta, en estos últimos tiempos.

El partido carlista, sería imponente en España, y constituiría un verdadero peligro para todo gobierno, si con las grandes masas de que puede disponer, tuviese destreza suficiente para atraerse á los partidos liberales. Sus ideas refractarias, á todo progreso, le estacionan, si nos podemos espresar así, y le incapacitan para llegar á ser gobierno en el siglo XIX. No puede ser mas que una continua amenaza al orden social, y por lo mismo, un impedimento para la marcha eficaz de todo gobierno. La única misión de la república, con respecto á ese partido, está reducida á imposibilitarle para trastornar el orden social.

Mucho mas temible se presenta, para el gobierno, el partido conservador alfonsino. No dispone este partido de masas; pero cuenta con todos los otros elementos, apropiados para la consecución del fin á que aspiran. Militan en sus filas muchos hombres de talento, pueden hacerse simpáticos á las clases conservadoras, cuentan con la aristocracia, y quizás el ejército no miraría con malos ojos esa solución. Por hoy no debe inspirar, sin embargo, grandes

recelos ese partido; pero lo que hoy es difícil, quizás no lo sea mañana, si el gobierno no tiene bastante patriotismo para prescindir de la populachería, é inspirarse en las verdaderas ideas de gobierno, aunque para conseguir eso, haya de verse desprestigiado por sus propios amigos. Si el gobierno se inspira en su marcha, en las ideas de orden y moralidad, si todos los partidos pueden moverse dentro de la ley sin traspasarla, si la libertad no degenera en licencia, en una palabra, si sabe inspirar confianza en las clases conservadoras, satisfaciendo las necesidades de toda la nación, prescindiendo de las exageraciones propias de una gran parte del partido federal, no debe temer ninguna de las complicaciones que puedan presentarle los partidos. Pero si así no lo hace, corre gravísimo peligro de que la diminuta bola de nieve del partido alfonsino, tome colosales dimensiones, hasta el grado de hacer peligrar el gobierno recientemente proclamado. La república para ser duradera, ha de apoyarse en las clases conservadoras. De ese modo se desvanecerían las esperanzas de restauración que abriga un partido importante, esperanzas que reconocen como fundamento, el que la república ha de enagajarse las simpatías de las clases productoras, que son las fuerzas vivas de la Nación.

Segun dicen los diarios madrileños, el Diputado intransigente Sr. Rubau Donadeu, ha teleografiado al Presidente del Ministerio, felicitándole por la proclamación de la república, y preguntándole, cuando principia la liquidación social. El Sr. Figueras ha dado órdenes á la autoridad civil de Barcelona, para que tan pronto como dé para ello motivo, aprisione al Sr. Rubau, sin tener presente para nada la investidura de representante de la Nación. Si esta orden es cierta, no podemos menos de aplaudir la energía del Sr. Presidente del Ministerio, en asunto de tanta importancia.

Nosotros siempre hemos creído que la semilla sembrada por mucho de los propagandistas republicanos, había de producir frutos desastrosos para la Nación y para el mismo partido, que por esos medios engrosaba sus filas. También hemos pensado, que los primeros contra quienes tendrá el gobierno necesidad de emplear la fuerza armada, para restablecer el orden, será contra los intransigentes, que imbuidos por predicaciones insensatas, han imaginado que el triunfo de la república había de señalarse por una variación completa en la manera de ser de la sociedad actual; destruyendo la propiedad y los vínculos sociales, no existiendo la dependencia que hoy existe entre los ciudadanos y los representantes de la autoridad, bajo las múltiples faces como puede manifestarse. Esos elementos perturbadores, han de ser siempre una rémora á todo gobierno, y más principalmente al republicano, porque ven perdidas las esperanzas que habían concebido, para cuando su partido ocupase el poder. Como las ideas que se les han predicado son irrealizables y ellos tienen interés porque se pongan en práctica, porque con la mayor facilidad, nos entusiasman por todo aquello que satisface

nuestras pasiones, no dejarán de llamarse á engaño, y de buscar todas las ocasiones que les parezcan propicias, para conseguir por medio de la fuerza el triunfo de sus utopías. Preveemos, pues, algunos disgustos para el gobierno, y algunos días de luto para la patria, si el gobierno no ataja con decision y energía, las tendencias de esa parte bulliciosa y aventurera del partido republicano, que tienen su elemento en el desorden, porque de otro modo, no ha de conseguir la realizacion de sus bastardas aspiraciones. El gobierno actual, tiene más interés que nadie en reprimir los desmanes que á la sombra de la bandera federal pueden cometerse, para probar á la nacion y al mundo, que España es digna de todas las libertades, y que la república no ha de encontrar impedimentos graves por parte de sus adeptos, para el desenvolvimiento del sistema político económico y administrativo que le es propio. Si los hombres que actualmente ocupan el poder, reprimen con mano fuerte todos los elementos perturbadores de la Nacion si reducen á la impotencia á los intransigentes, cuyas aspiraciones y tendencias tienen asustadas á las personas sensatas de todos los partidos, no nos cabe la menor duda de que la república adquirirá robustez; contando con el apoyo de las clases productoras, que son el verdadero sosten de todos los gobiernos. Si continúa dando muestras de la energia empleada contra Rubau, desaparecerá de las personas acomodadas el miedo que les inspiraba el planteamiento de la república, y concederán indudablemente su apoyo á la nueva forma de gobierno, nuevamente establecida en España. Antes que los aplausos de los intransigentes, debe procurar el gobierno los de los propietarios é industriales, que están verdaderamente preocupados por si la demagogia llega á sacar la cabeza. Por cada cien intransigentes que del gobierno se separen, por esta causa, obtendrá el apoyo cuando menos de mil personas sensatas, que solo desean paz, orden y libertad. No olviden esto los hombres del gobierno.

*De La Independencia Española:*  
«RUEDE LA BOLA.»

Comprendemos perfectamente la situacion difícil por que está atravesando el partido republicano, que es, ni más ni menos la misma en que se encontraba antes el partido radical, ó mejor dicho, más desventajosa aún, y cualquiera podrá convencerse de ello.

El radicalismo vivió la mayor parte, ó todo el tiempo, por la benevolencia de los republicanos, pero la administracion la arregló aquel á su gusto y llevó á sus amigos mas decididos á todas, todas las dependencias oficiales.

Los republicanos viven hoy por la benevolencia del radicalismo, que cuenta con la mayoría de la Asamblea soberana, pero con la gran desventaja de verse encerrados en un círculo de hierro, del cual no pueden salir sino por medio de un acto de patriótica energia y buscando su apoyo y su fuerza en las clases que constituyen el nervio más poderoso de la nacion.

Los republicanos pueden decir que viven en el poder por medio de una pequeña representacion de su partido, y que esa pequeña representacion no puede llevar á las dependencias del Estado, sin riesgo de ser mal interpretado ó desobedecido el espíritu y las doctrinas de su escuela, porque la administracion radical no puede hacer otra cosa que lo que está en la manera de ser y de existir de aquellos que miran la justicia como una falta, la moralidad como un sarcasmo, el patriotismo como cosa inconveniente y la consecuencia como lo más perjudicial de todo, pues de lo contrario no habrian podido reunir á su alrededor ese gran número de tráfugas, de colegiales expertos, y de otras gentes de eso jaez; sino no habrian podido arrojar del trono á D. Amadeo de Saboya, y si no, finalmente, no se verian hoy figurar como grandes señores los que antes apenas podian vestir con la decencia del más pobre menestral.

Esta es, pues, la verdadera situacion hoy de los republicanos en el poder, situacion que pueden y deben vencerla, que pueden y deben salir de ella, porque de lo contrario la república será de los *cartagineses de la revolucion*, y los republicanos verán destrozarse deshonrosamente sus huestes, sin haber dado siquiera la batalla.

Deben vencer esa situacion los republicanos; y ya que aspiran á consolidar su obra como una institucion permanente, que no es de un solo partido, sino que ha de ser para bien de la nacion, busquen sus alianzas para salir de las eventualidades peligrosas de hoy, en las clases más importantes del país y en los hombres leales de cualquiera causa, pero nunca se apoyen en tráfugas y traidores, porque quien hizo una y otra alevosía por sus intereses personales, desde luego no puede ofrecer las garantías de consecuencia, de justicia, de rectitud y de patriotismo, que pueden ofrecer los que siempre fueron leales.»

Leemos en *El Debate*:

«EL PARTIDO RADICAL HA MUERTO.»

Aun cuando el establecimiento de la república en España no produjese, en lo porvenir, otros resultados convenientes á la causa de la patria que el de haber hecho que desaparezca para siempre de la esfera política el partido radical, ya tendria con este último beneficio derecho sobrado al reconocimiento del país. El primer paso de la república española ha sido el de matar, el de aniquilar y destruir á esa agrupacion perturbadora, resumen de traiciones, deslealtades y apostasias, representacion de todo lo indigno, de todo lo inicuo y de todo lo pérfido que, para la explotacion del poder, habiase reunido, en haz vergonzoso, á favor del movimiento revolucionario de Setiembre de 1868.

Allí habian ido á parar todos los innominados y todos aquellos que ya llevaban recorridas cuantas situaciones políticas ha tenido la nacion desde 1834 hasta el día; allí figuraban los de instinto y adiciones utilitarios, los falsos intérpretes de los derechos individuales, que pospusieron siempre su mentido amor á la democracia, la Constitucion y la ley al desordenado apetito del mando; allí los intrigantes, los calumniadores, los envidiosos, los histriones, los merodeadores del campo de la administracion y del gobierno. Ya han desaparecido; ya no son, como antes, un partido; ya han pasado á ser auxiliares momentáneos de una idea, servidores, en su mayoría retribuidos, de otra grande agrupacion, que sostiene principios, doctrinas y soluciones, merecedores, por mas que sean contrarios á los nuestros, de respeto y de consideracion.

Los radicales no existen; son desde anteanoche republicanos. Ya no tienen derecho alguno para pretender la direccion de los negocios; ya se hallan obligados á seguir las órdenes y el impulso que les dé el partido republicano, en cuyo seno hay hombres distinguidos, caracteres enérgicos, iniciativas poderosas, espíritus varoniles, que sabrán pronto, cuando las circunstancias ya se lo permitan, prescindir por completo de la cooperacion y de la ayuda de quienes no han vacilado en despojarse de su investidura de representantes de un país monárquico para ceñirse inmediatamente la toga del republicano, y que lo mismo rendirian mañana culto á la diosa Razon, que votarian de nuevo el artículo constitucional en donde se establece que el catolicismo es la religion oficial del Estado. La república necesita, mas que otro gobierno, ser austera y honrada, y no puede abrigar por mucho tiempo que viva en su seno á un partido que, todo entero, tiene merecido el nombre execrable de Liborio Romano.

De hoy en adelante luchan, una enfrente de otra, dos escuelas: la republicana, que ahora ha alcanzado la fortuna, inesperada seguramente para sus maestros y doctores, de apoderarse de la gestion de los asuntos del gobierno, y la mo-

nárquica, á quien aguardan, sin duda, largos días de combate, en los cuales habrá de purificarse y de expiar pasados errores y notorias debilidades. Nuestros amigos políticos, el antiguo partido constitucional, monárquico sin monarca y sin candidato, segun decia en la Asamblea el Sr. Ulloa, tienen delante de sí una gran mision que cumplir en este periodo de aventuras abierto á la patria por la ineptitud y por la infamia; pero la cumplirán con tanta mayor resolucion y tanta mayor firmeza cuanto es mas noble, mas leal y mas franco el adversario á quien combaten.

La guerra pequeña, miserable del partido radical ha terminado con él mismo; la intringüela bastarda, la falsa, la mistificacion eterna de esos monárquicos arrepentidos que se llamaban demócratas, de los que lentamente fueron disolviendo todos los elementos de fuerza que la nacion tenia, desposeyendo á las instituciones que anteayer cayeron de los recursos de salvacion y de defensa, rompiendo los lazos que entre sí unian á la muerta dinastía y al pueblo español, se han hundido con los hombres que de tan bajos medios hicieron escabel de su encubramiento, y que aun ahora se sirven de ellos para destrozarse mutuamente. El partido republicano podrá derrotarnos, podrá convencernos, pero no nos calumniará, pero no intentará siquiera deshonrarnos.

El partido radical ha muerto; no haya paz para su conciencia, y sea la execracion que del país merece ejemplo para traidores y desleales.»

Parece que los carlistas tratan de dar impulso á sus bélicas operaciones, y hasta se dice que D. Carlos se encuentra á estas horas en España, decidido á ponerse al frente de sus parciales.

Con este motivo, creen algunos periódicos, que el Terso ha elegido las peores circunstancias para su nueva aventura. Opinamos lo contrario; pero al propio tiempo, declaramos terminantemente, que estaremos al lado del Gobierno que represente la idea liberal y el orden, sea cualquiera el partido á que sus individuos pertenecan.

Cuenta un periódico que en el primer Consejo que tuvieron los ministros de la República, propuso el general Córdoba que se desterrara á todos los generales conservadores, á lo que se opuso el Sr. Figueras manifestando que contaba con sus espadas para mantener el orden.

Como el general Córdoba, es neófito, y ha sido hasta ahora apóstata en cuantas causas ha abrazado, y eso que las ha recorrido todas, cree preciso probar su sincero afecto á la causa republicana, y manifiesta todo el ardor de un principiante, siquiera en su celo olvide, no solo las conveniencias, sino hasta los principios políticos de la escuela á que se ha afiliado, aunque esto último es disculpable atendiendo á que sus muchas obligaciones le habrán impedido dedicar algunos ratos al estudio de los principios democráticos.

La prensa conservadora, está dando una prueba evidente de su patriotismo y amor al orden, en las gravísimas circunstancias por que están atravesando nuestra desgraciada Nacion.

Poco más ó menos, lo mismo hizo la radical cuando no estaba en el poder.

Los radicales tienen la pequeña pretencion de que se olvide su procedencia y apostasias, dentro de la república.

Lo primero pudiera ser; pero lo segundo no hay ningun quitamanchas que pueda hacerlo desaparecer. Ha sido demasiado fuerte, aunque previsto.

Los radicales están juzgados, y la historia guarda para ellos una de sus más severas páginas.

Tiene mucha gracia el siguiente suelto de nuestro querido colega *El Gobierno*:

«Por el correo del Norte, la línea mas expedita, recibimos la siguiente carta, que publicamos con todas sus faltas gramaticales, pues

M. Hermann, el célebre prestidigitador, no tiene necesidad de ser académico de la lengua.

La carta dice así:

«Caro señor: Yo estar patitieso desde que yo saber las cosas de España. Yo ser prestidigitador primero del mundo; yo vencer Robert-Houdin y otros; yo escamotear mujer con miriñaque y polizon; yo sacar de un pañuelo veinte peceras; yo meter conejo en cajon y sacar pañuelo bordado, yo, en fin, hacer cosas estupendas.

Pero yo estar patitieso. Yo estar convencido de que yo ser pigmeo junto á señores Córdova, Beranger y demás camaradas. Yo jamás meter rey en Congreso monárquico y sacar república con gorro frigio, yo jamás, jamás, jamás poder hacer tanto, señor.

Yo desde que ver esto retirar á vida privada.

Yo jamás despues de hacer funcion con un programa poder dar en seguida otra funcion con otro programa, sin preparacion.

Yo estar tonto de ver hacer eso.

Yo tirar de pelos todos los dias averiguando como se mete rey en barco, se lleva á Cartagena, se estar ministro con él siempre, y ¡zás! resultar rey en ferro-carril, y comandante del barco que lo trajo resultar en Congreso ministro de la república. ¡No comprender la suerte, francamente, no comprender la suerte, señor!

Pues mucho menos comprender otra que yo llamar:

Córdoba, cordoban,

ó

Don Ramon, don Roman.

Porque yo decir Córdova ser manos y piés de D. Ramon, Córdova ser fusilador de liberales, Córdova ser ministro de D. Amadeo; ¡cómo Córdova resultar enemigo póstumo de D. Ramon y ministro republicano?

Jamás, señor, jamás tampoco haber podido escamotear yo conciencia mia. ¡Suerte difícil, muy difícil, señor!

A lo más que yo llegaré á escamotear hombre gordo, como Martos á Rivero! Yo si comprender esa suerte, señor. Yo poder hacer eso hasta con Coronel y Ortiz.

Pero yo no poder nunca escamotear república á republicanos, como hacer Martos á Garcia Lopez. ¡Ser eso mas gordo que Coronel!

Pues bien, señor, yo estar convencido de ser babieca y hacer lo mismo que Ruiz Zorrilla. Yo retirarme á vida privada.

Adios, señor. — Hermann.»

### NOTICIAS GENERALES.

—Ha sido nombrado Capitan general de Cataluña, en reemplazo del Sr. Gaminde, el general Contreras; y segundo cabo el brigadier Lagunero.

Tambien ha sido nombrado el Sr. Acosta, Capitan general de Andalucía.

—Tanto las noticias de Francia como las de Madrid, están contestes en que los carlistas van á hacer un supremo esfuerzo por el triunfo de su causa.

—Con motivo de la proclamacion de la república, han ocurrido disturbios graves en Montilla y otros pueblos de Andalucía, donde predominan las ideas socialistas.

—Parece que la internacional se agita mucho en Barcelona.

—Con motivo de la disidencia que principia á dibujarse en el seno de la mayoría de la Asamblea, parece que se trata de celebrar una reunion en la que se acuerde la marcha política que debe seguirse, la época de la disolucion de la Asamblea, y la de eleccion de constituyentes.

—Los radicales, se empeñan en echar de Madrid á los señores duque de la Torre y Sagasta.

Es en vano; se encuentran bien en Madrid.

¡Hace un hielo!

—Tiene suma importancia, como decíamos ayer, y puede tenerla mayor en cuanto se haga la luz en los hechos que precedieron al proyecto de renuncia del trono y acompañaron á su desarrollo y á su adopcion definitiva, la siguiente carta

que ha dirigido á *La Correspondencia de España* el Sr. D. José de Olózaga, y el cual debe sacar al país de la duda en que se encuentra publicando los párrafos suprimidos:

«Señor Director de *La Correspondencia de España*.

Muy señor mio: Ahora que se atribuye á mi hermano la redaccion del mensaje dirigido á las Cortes por el rey abdicando la corona de España, debo declarar que, despues de haberme negado una y otra vez á escribirlo, aunque me lo pedian personas muy queridas, cedí por fin á sus instancias y lo escribí con la urgencia que el caso reclamaba, con el temor de no corresponder á tan alta confianza, y con la seguridad de que no seria conocido el nombre de su autor.

Hoy no debo consentir que mi hermano cargue con culpas que no ha cometido.

En ese documento, tal como se ha publicado, falta algo muy importante que no faltaba en mi borrador, del cual quitaron los dos primeros párrafos y algun otro que no holgaba, á juicio mio; supresion que yo no hubiera consentido á tener noticia de ella. Pero como me limité á mandar el borrador bajo un sobre, y me lo devolvieron del mismo modo, y el estado de mi salud no me permitia salir de casa, ignoré y todavía ignoro la causa de las mutilaciones que sufrió.

Ni sobre su importancia ni sobre sus consecuencias debo decir hoy una palabra; mas creo cumplir un deber de conciencia librando á mi hermano de toda responsabilidad en la redaccion de un documento que por primera vez habrá conocido cuando lo haya leído en los periódicos.

Y este es el motivo, señor director, que me obliga á pedirle el favor de que se inserten en su apreciable periódico los renglones que se toma la libertad de dirigirle su afectísimo y S. B. S. Q. S. M.— José de Olózaga.

Madrid 16 de febrero de 1873.»

—La antitesis violenta que ofrecen sirviendo á una misma situacion el general Contreras, uno de los hombres más caracterizados del partido republicano, y el general Córdova, que como ministro de la Guerra persiguió á aquel por sus opiniones políticas, dá origen á consideraciones de cierta indole que es preciso consignar hasta conocer sus resultados.

El partido republicano tiene contraidos compromisos sagrados con el general Contreras, y este, al parecer, se niega á verlos satisfechos por conducto del que era ayer su más encarnizado enemigo.

El general Fernandez le ofrece la direccion de Caballeria, que Contreras no acepta.

El general Fernandez le ofrece el mando de Cataluña, que tampoco acepta el general Contreras.

Se ha establecido, pues, entre ambos generales un verdadero antagonismo. De parte del uno, impense por medio de prodigalidades á su contrario, y por parte de este, despreciarlas con severidad romana.

### SECCION LOCAL.

Un amigo nuestro, ha observado, que para que apareciera el periódico radical-republicano *La República Española*, ha sido necesario nada menos, que desapareciera de Castellon LA JUSTICIA.

La observacion, no tiene malicia; pero en cambio, es exactísima.

Quien se hubiese encontrado una gramática castellana, puede entregarla al Sr. D. J. G., que la necesita con mucha necesidad.

Se advierte que el libro está nuevo, como que aun no se ha usado.

El Sr. Director de la Caja de depósitos, Don Facundo de los Rios, ha tenido la atencion, que le agradecemos, de remitirnos una memoria relativa á las operaciones ejecutadas en el año económico de 1871 á 1872.

Cada vez que sobrevienen lluvias, se hace sentir mas la necesidad de que se construya un almacen con destino á mercancias y equipajes, en la estacion de nuestra ciudad.

Los perjuicios que pueden irrogarse por la falta de local conveniente son grandes, y sería de desear que, como otras veces hemos manifestado, atendiera la Empresa con más cuidado á la conservacion de los intereses que se la confian.

No podemos menos que censurar á nuestro Ayuntamiento, por haber celebrado con corridas de toros el advenimiento de la república en España.

El luto que hoy vestirá una familia, si nuestros informes son exactos, debe retraer al municipio de consentir en lo sucesivo tan bárbaras diversiones, y mucho menos, de que se verifiquen por su cuenta.

El domingo y martes, habrá bailes de máscaras en el Casino Nuevo, los que se espera que estarán tan concurridos y brillantes como en los años anteriores.

Sería de desear, con objeto de evitar disgustos, que no se permitiera la entrada en el salon principal á niños de corta edad; pues con la animacion del baile, es muy fácil que las pequeñas parejas sufran algun percance desagradable.

Señor Alcalde: el tiempo es magnífico para proceder al bacheo y recomposicion de calles. Las travesias de las carreteras, están intransitables; y particularmente, el trozo que media desde las cuatro esquinas hasta la salida al ferro-carril, ofrece serios peligros para los carruages, y es fácil que tengamos que lamentar alguna desgracia el dia menos pensado.

¿Cuánto tiempo hace que se nombró una Comisión para que informara respecto al hedor que despide la fábrica de aguardiente del camino del Mar?

¿Podríamos saber si la referida Comision ha cumplido con su cometido, y en último resultado, qué medidas se han adoptado para evitar molestias al público?

### ULTIMA HORA.

Ya tenemos una nueva algarada carlista en esta provincia.

En la noche de anteayer, se formó en Alcalá de Chisvert una partida carlista, á cuyo frente se puso el presbítero Don José Valls, diputado provincial, vecino de Benicarló, que se dirigió á este último punto en la mañana de ayer, cortando el telégrafo en unos tres kilómetros, entre las estaciones de Alcalá y Benicarló, y destrozando la via en algunos puntos.

Cucala por otra parte, se encontraba ayer en Santa Bárbara, con unos 60 hombres.

Al pasar por dicho punto el tren que de Tortosa se dirigia á Castellon, fué detenido por este cabecilla, que haciendo bajar á los empleados del movimiento, les participó que iba á fusilarles, lo que evitó el cabecilla Ferrer de la Galera, que acompaña á Cucala, interviniendo en momento oportuno. Por fin, se dejó en libertad á los mencionados empleados, no sin advertirles, que en lo sucesivo no habria perdon para los que dirigieran los trenes por esta línea.

Asi nos lo aseguran personas que nos merecen crédito.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## EL FARO.

PERIODICO CONSERVADOR--LIBERAL É INDEPENDIENTE.

SE PUBLICA TODOS LOS JUEVES.

PRECIOS DE SUSCRICION.--Por un mes, real y medio: por tres meses, cuatro reales.--El precio de suscripcion, es igual al de Castellon, en los demás puntos de España.

PUNTOS DE SUSCRICION.--En la imprenta de este periódico, plaza de la Constitución, número 25, y en la Administración, calle Mayor, número 146, piso principal.

**Definiciones de Aritmética con los sistemas antiguo y moderno de medidas, pesas y monedas, divididas en secciones y finis para el mejor orden en la enseñanza, y acompañadas en la práctica de más de 500 problemas de los que más frecuentemente ocurren en el trato social. Su precio 5 rs. ejemplar y 50 docenas.**

**Extracto de las Definiciones de Aritmética, sin prohemios. 2.ª edición. A 2 rs. ejemplar y 20 docenas.**

**Fabla general de cuentas con las medidas y pesas del Sistema métrico, y reducción de las principales monedas, pesas y medidas antiguas de Castilla a las modernas. A 5 rs. la mano y a 2 cuartos ejemplar.**

**Método gradual de lectura dividido en dos partes, por el mismo autor y por D. Bartolomé Tortes, aprobado por el Gobierno en Real orden de 27 Agosto de 1863. La 1.ª parte sola a 7 rs. do cena con tapas de cartulina; el Método completo a 15 rs. docena.**

**Coleccion de 12 carteles arreglados al Método anterior, impresos con nuevos y elegantes tipos, a 7 rs. la coleccion, y cada cartel suelto a 1 real.**

**Definiciones de Aritmética con los sistemas antiguo y moderno de medidas, pesas y monedas, divididas en secciones y finis para el mejor orden en la enseñanza, y acompañadas en la práctica de más de 500 problemas de los que más frecuentemente ocurren en el trato social. Su precio 5 rs. ejemplar y 50 docenas.**

MAESTRO DE LA ESCUELA PÚBLICA DEL REAL DE ESTA CIUDAD.

OBRAS DE D. VICENTE ROIG Y TORTES.

### EL SISTEMA METRICO-DECIMAL

DE PESAS Y MEDIDAS para la provincia de Castellon

Contiene la explicacion del sistema, la Aritmética decimal, una coleccion completa de tablas de reduccion reciproca de las antiguas y nuevas pesas y medidas, las reduccion de precios, etc, por D. J. Ch. R.

Se vende en esta libreria al infimo precio de 1 rs. ejemplar.

EN ESTA LIBRERIA

Diccionario de la buena educacion, é exposicion de palabras cultas y escogidas para poder expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante; por D. Pascual Gomez de Sotomayor.

Las carreras de España. Documentos orgánicos y pormenor. Por D. Marcellino Oca.

Legislacion del registro y matrimonio civil, continuada de los modelos oficiales y completada con otros modelos accesorios.

Ley de Enjuiciamiento civil; contiene el texto de la edicion oficial, anotada con vista de todas las disposiciones posteriormente publicadas que dan relacion a la misma y de las desiciones del tribunal supremo de justicia. Por D. Juan de Dios de la Rada y Pelgado.

### PESAS Y MEDIDAS DE LAS PROVINCIAS DE CASTELLÓN DE LA PLANA VALENCIA Y ALICANTE, reducidas al sistema métrico-decimal, POR D. ANTONIO F. RUIZ.

Se vende en esta libreria al precio de 12 rs. ejemplar.

### EL GUIA DEL BUEN CIUDADANO.

Coleccion de articulos politicos escritos para enseñanza del pueblo, por Jaime Clark. Se vende en esta libreria a 5 rs. ejemplar.

### OS LUSIADAS

(LOS PORTUGUESES).

POEMA DE

### LUIS DE CAMOENS

Traducido por D. Carlos Soler y Arques. Catedrático é individuo correspondiente de la Real Academia Española de la Historia. Edicion acompañada del legitimo texto portugués y de copiosas notas y noticias biográficas sobre el insigne poeta Ibero.

#### CONDICIONES DE SUSCRICION.

La obra que anunciamos se publica por entregas de ocho páginas en folio, del mismo tamaño del prospecto, papel superior é impresion de lujo, ilustrada por uno de los más distinguidos artistas de Madrid; viniendo á formar un precioso tomo de cortas dimensiones, es decir de uas 34 entregas próximamente.

El precio de cada entrega es un real en España y cincuenta réis en Portugal. Terminada la publicacion se anunciará el precio de la obra.

Se reciben suscripciones en Madrid en casa de Bailly-Bailliere, plaza de Topete, 40: en Lisboa en la libreria de Silva Junior y C.ª Fraca de D. Pedro 1 y en la de J. M. P. Lavado; en Oporto en la de E. Chadron, y en los demás puntos por medio de todas las principales librerias y corresponsales.

Se remiten tambien en el acto y directamente las entregas publicadas, acompañando al pedido el importe de cinco pesetas, en letra de giro mútuo.

Dirigirse al Sr. D. José Montaner, Administrador de la empresa editorial LA LUSITANA, en Badajóz.

### SISTEMA METRICO

DE BOLSILLO,

POR DON BARTOLOMÉ TORTES,

MAESTRO SUPERIOR.

Comprende la equivalencia desde la mas inferior hasta la mas usual que puede ocurrir en los casos comunes de la vida.--Librito muy útil para resolver cualquier duda, y cómodo por su pequeño tamaño. Se halla de venta en esta libreria.

Obras de D. Bartolomé Tortes y Agost, maestro superior.

**Definiciones y reglas de Aritmética para las escuelas de niñas, y primeras secciones en las de niños. Se vende á 11 reales la docena.**

**Aritmética teórico-práctica elemental, y una tabla para reducir pesas y medidas antiguas de unas provincias de España á otras. Se vende á 5 pesetas la docena, con tapas de cartulina.**

**Aritmética teórico-práctica superior, comprende lo de la anterior, y el complemento de la Aritmética, con muchos ejemplos. Se vende á 9 pesetas la docena, con tapas de cartulina.**

**Gramática castellana en forma de diálogo, 3.ª edicion muy completa, con reglas de ortografia al alcance de los niños. Se vende á 11 pesetas la docena, y á peseta el ejemplar en holandesa.**

**Método gradual de lectura; por el mismo autor y don Vicente Roig, á 15 rs. la docena con tapas de cartulina. La primera parte del Método solo, á 7 rs. docena con tapas de papel.**

**Coleccion de doce carteles, arreglados al Método anterior, con nuevos y elegantes tipos, á 7 rs. la coleccion, y cualquier cartel suelto á un real.**

### PROGRAMAS DE PRIMERA ENSEÑANZA,

por

D. CARLOS YEVES.

Antiguo inspector de Instruccion primaria y Director de Escuela normal, profesor actualmente de Aritmética y Geometria en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, y Director del Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Rafael.

Comprenden las materias siguientes: Historia sagrada. Gramática. Aritmética. Geometria y Dibujo. Geografía. Historia de España.

OBRAS DEL MISMO AUTOR,

Procedimientos y ejercicios para la enseñanza de la Gramática en las escuelas.

Cuaderno auxiliar de dichos procedimientos.

Ortografía práctica, ó coleccion de ejercicios para la escritura al dictado.

Se venden en esta libreria.